

创出企业竞争力



乾辰谷材工人操作机械生产电磁线产品。贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄



得宝农业工人在生产线上忙碌。贵州日报天眼新闻记者 杜延卿 摄

乾辰谷材

电磁线“小巨人”焕新赋能

贵州日报天眼新闻记者 梅世桂

11月7日，安顺市乾辰谷材科技有限公司完全绝缘线生产车间内，滚轴飞速旋转，裸铜线经过拉丝、冷却、风干等多道精细工序后成型。这些比头发丝还细的裸铜线，经后续加工，将成高品质电磁线产品。

乾辰谷材2018年10月成立于安顺市西秀区，专注电磁线研发生产。作为电器设备的动力传输核心，电磁线广泛应用于新能源、光伏、储能、智慧城市、5G与6G、低空经济、医

疗与军工等领域。

在质量标准化建设上，公司质量管理体系获国际权威认可，产品通过国际安全认证。该公司2022年入选国家级专精特新“小巨人”企业，2024年被认定为国家高新技术企业、贵州省绿色工厂，今年成为国家专精特新重点“小巨人”企业。

亮眼成绩背后，是乾辰谷材以数智技术和绿色技术改造提升传统产业的布局。2023年，高分子聚合纳米

涂膜绝缘线“数、智”应用项目在该公司落地，通过引进智能设备和系统，实现生产数据实时监控、调控，管理人员可随时掌握生产动态。

项目去年12月建成，今年4月通过验收。“投用后生产效率提升15%以上，能耗降低约10%，公司产能进一步扩大，2024年新增销售收入3055.13万元、利润276489万元。”公司副总经理才吉平说。

截至2024年，乾辰谷材实现营

业收入2.48亿元。1200平方米大型实验室独具行业优势，与贵州大学共建产学研基地，累计申请70余项专利，研发投入占比53%。

在数智化转型道路上，乾辰谷材正稳步前行、持续发力。新建占地200亩的智能化生产基地，以“智能化40灯塔工厂”为目标，推动产能升级与技术突破，力争2030年实现30亿元产值规模。“新厂房将采用全自动化生产线，结合工业物联网、大数据分析和AI智能检测技术，实现生产全流程数字化管理。”才吉平说，新厂房最快2026年底投入使用，届时公司数智化水平将进一步提升。

例与金刺梨原汁调配。最终，“酱香刺梨果汁”上市即收获全国大量订单。

“目前公司有约1000吨金刺梨渣正在深度发酵，预计可加工1万吨酱香刺梨果汁。”王显起介绍，经两道核心工序处理后，剩余残渣不足10%，且这些少量残渣还能进一步加工为金刺梨果醋，实现果渣100%利用率，价值提升上百倍。

从一颗果到一条链，从“吃果弃渣”到“吃干榨净”，得宝农业以科技驱动为引擎、以延链补链为抓手，探索出一条金刺梨产业高质量发展的特色路径。截至目前，全市金刺梨种植面积已达735万亩，培育起6家规模化金刺梨加工企业，全产业链年产值近5亿元。

得宝农业

金刺梨果渣变废为宝

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿



得宝农业用刺梨果渣与金刺梨原汁调配制作的“酱香刺梨果汁”。贵州日报天眼新闻记者 杜延卿 摄

一颗新鲜的金刺梨进入智能数字生产线后，蜕变为消费者喜爱的产品。但加工中高达65%的果渣产生量，成为行业共性难题，如何“变废为宝”，是不少企业的“心头之困”。

在贵州得宝农业科技有限公司，这一难题被转化为商机。原本被视作负担的果渣，经重新发酵、精深提取等工艺，成功转型为拳头产品——酱香刺梨，让金刺梨在产业链末端实现价值二次激活。

“最初就发现果渣里仍留存大量

有益成分，直接丢弃太可惜。”公司生产厂长王显起回忆，早期多数企业委托第三方处理果渣，“每年上千吨果渣闲置丢弃，既浪费资源，也错失经济收益。”

灵感源于一次“突发奇想”：能不能充分提取果渣营养成分，开发新产品？得宝公司随即与贵州农科院合作，科研团队历经多次试验，摸索出一套精准工艺——先将刺梨果渣破碎拌料，再接着装坛进行酵素发酵，经二次压榨提取发酵原汁后，按科学比

头雁领航促发展 精准滴灌稳就业

安顺市年均新增就业超4.36万人次

贵州日报天眼新闻记者 王潇

“这个泡沫箱不行，赶紧换了把蔬菜装箱发货……”初冬时节，安顺市紫云自治县落城村蔬菜基地里，贵州省惠实康农业发展有限公司负责人韦小辉正统筹蔬菜打包发货。2022年返乡创业的他，如今已带动300余人就业，蔬菜丰收期还吸纳2000余名农民灵活就业。今年以来，公司产值已突破1400万元。

韦小辉的成长，是安顺市稳就业、促增收的生动缩影。“十四五”以来，安顺市年均新增就业超436万人次，省外务工劳动力稳定在41万人左右。亮眼成绩单背后，是当地守牢就业民生基本盘的真实写照。

2022年，回到家乡紫云的韦小辉，凭借多年在外积累的经验，在落城村建立起蔬菜基地，逐渐形成规模化种植。安顺市人力资源和社会保障局给予了4万元生产车间帮扶资金，帮助他扩大生产规模、引进先进技术和设备。2024年，韦小辉获得安顺优秀“头雁”称号。

大学生创业群体表现同样亮眼。安

顺职业技术学院双创孵化园的李开红，2019年以2万元众筹资金开启创业路，2020年推出校园服务APP“奇点校园”，解决外卖进校园难题的同时，为学生提供就业机会。如今，该APP已覆盖安顺、黔西南、贵阳等地10所高校，公司现有全职员工56人，累计提供超6000个勤工俭学岗位。

创业成功离不开平台支撑。安顺市已培育9个省级创业孵化示范基地、9个省级农民工创业园(点)，并打造一批市县级创业孵化载体，与“头雁”培育计划形成合力，为创业者提供成长土壤，为求职者搭建就业桥梁，激活就业市场活力。

一系列政策支持与创新活动，构建起全方位就业服务体系。“下一步，我们将深化劳务协作、提升服务水平、强化技能培训、推动创业创新、释放政策效应、做好风险防范，让就业服务更精准、更暖心。”安顺市人力资源和社会保障局相关负责人表示。



玩具厂带动六百人就业

11月14日，位于安顺市的贵州睿儿通玩具制品有限公司生产车间内，工人们在生产线上紧张有序地忙碌。该公司专业生产塑胶玩具、公仔人偶等产品，月产玩具200万件左右，为周边乡镇群众提供了600余个就业岗位。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

链主「三件套」催生快消品产业园

贵州日报天眼新闻记者 彭杨

“我们主动招引包装、物流等下游企业，并支持其他行业企业使用我们的厂房。”韦春莲说，汇景公司就是“链主”，吸引了湘安纸业、鑫富祥纸业等五六家高度关联的企业，形成原纸生产、纸品加工、包装印刷、物流配送的完整闭环，既降低中小企业创业门槛，又为其提供稳定的原料供应。

龙头企业带动的产业链延链、补链式招商，比碎片化招商优势明显。”贵州镇宁经济开发区分管招商的负责人王德贵介绍，目前，该快消品产业园占地约500亩，已有20余家企业入驻，高峰期年产值近10亿元，带动就业上千人。

有了汇景公司的成功实践，镇宁经开区进一步优化发展思路。“我们主要做好协调服务，包括资金扶持、技改支持、市场拓展等。”王德贵表示，“当前我们正聚焦龙头企业招商，寻找下一个‘汇景’，推动开发区经济持续健康发展。”

科技创新是驱动产业高质量发展的强大引擎。乾辰谷材以数智技术升级传统产业，筑牢“小巨人”硬实力，实现产能与效益双跃升；得宝农业联合科研力量，将果渣变废为宝、“吃干榨净”，实现绿色发展。两家企业以创新为钥，推动技术迭代，激活资源潜力，生动诠释了科技创新如何赋能产业升级、发展提质，为区域高质量发展注入持久动力。

“3条生产线满负荷运转，这批发往越南的货，下周必须按时交付。”日前，贵州镇宁永鸿祥鞋业有限公司生产车间内，总经理董文忠指着马力全开的生产线说。

车间里，炼胶、车缝、成型等岗位工人各司其职，一双双解放鞋历经十余道工序后打包成箱。运输车辆频繁往返，将这些贵州产品源源不断地送往东南亚市场。

作为2018年通过招商引资落户镇宁自治县的企业，永鸿祥鞋业已成为西南鞋业出口领域的“领头羊”。董文忠介绍，2024年公司产值达12亿元，总产量超过500万双。今年产值预计突破15亿元，其中越南建筑公司的劳保订单、缅甸农村合作社的防滑鞋订单占比超六成。

生产效率的提升，是企业产值持续增长的核心密码。“过去一条生产线日产能仅5000双，现在能达到9000多双，3条生产线日产能近3万双。”董文忠说，自动化硫化生产线让各道工序衔接更顺畅，打破了产能瓶颈。

企业发展也带动当地群众就业增收。搬迁群众王秀兰说：“我在这里工作5年，每月挣4000元，离家就10分钟路程，比在外打工舒心多了。”

作为镇宁重点就业帮扶企业之一，永鸿祥鞋业245名员工中，搬迁户、残障人士等群体占比超六成。“政府部门给予场地补贴和培训支持，我们更要扛起社会责任。”董文忠表示，企业专门开设技能培训班，让群众掌握制鞋技术，实现家门口就业。

眼下，占地面积更大的永鸿祥劳保用品产业园正在加紧建设，预计今年12月底投产。“产业园投用后，不仅能生产解放鞋，还能新增雨靴、劳保服装等产品，用工规模将扩大到600人。”谈及未来，董文忠充满期待。

永鸿祥鞋业日产胶鞋近三万双

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

构建“客货邮”一体化交通体系

本报讯 (记者 王潇) 11月11日，记者从安顺市西秀区交通运输局获悉，近年来，该区着力提升城乡交通运输公共服务均等化水平，补齐农村物流短板，构建起客运、货运、寄递物流“三位一体”发展体系，为巩固拓展脱贫攻坚成果提供支撑。

据了解，西秀区建立联席会议机制，统筹6个区直部门及17个乡镇(街道)，特邀专业团队编制方案，明确目标、压实责任、细化资金，保障工作高效推进。

城乡客运方面，该区创新许可网约平台与定制客运融合发展模式，投入5台新能源商务车辆覆盖偏远乡村，目前全区建制村通客车率达100%；大力推进客运班线公交化改造，115个建制村实现公交通达，覆盖率达59.59%；完善150个处城乡客运停靠设施，开通景区直通车，推动交旅融合。物流节点建设上，建成102万平方米县级寄递物流仓储分拣中心，吸引5家快递企业入驻；新建163个村级综合服务站，畅通黔货出山与便民服务“最后一公里”。目前，西秀区农村公路总里程达26346公里，等级路率高达99%，优良中等路率达84.6%。

九溪烤小肠年产值5.8亿元

本报讯 (记者 梅世桂) 11月中旬，记者走进贵州安顺宏屯商贸有限公司生产车间，忙碌景象扑面而来，工人们分工有序，清洗、加工、包装等环节高效运转。

该公司主打“九溪屯堡烤小肠”品牌，目前日产量稳定在5吨左右。“今年以来烤小肠产量已达800吨，其中750吨销往外地。”公司负责人介绍，产品大部分销往省内及云南、四川、广东、浙江、上海、北京等地。

在九溪烤小肠发源地安顺市西秀区大西桥镇，烤小肠已形成规模化发展格局：现有规模较大的企业18家、个体及经销商300余家，带动当地就业1500余人，人均月收入4200元左右。该镇日销售量约40吨，每斤单价15至30元不等，日销售额约160万元。每年5月至次年1月为销售旺季，全镇小肠产业年产值达58亿元。“大西桥镇生产的小肠除了在国内销售，还销往柬埔寨等国家和地区。”大西桥镇小肠产业统筹平台公司安顺市溪桥城乡发展有限责任公司总经理刘忠照介绍。

出租车司机微信群助力乘客10分钟寻回失物

本报讯 (记者 王潇) “没想到10分钟就找回了背包，安顺出租车司机太给力了！”近日，安顺市民金亚林提起丢失物品快速找回的经历，仍感激激动。

当天，金亚林12岁的儿子独自乘坐出租车回家，不慎将装有iPad和手表电话的背包遗落在车上。因未记下车牌号，仅记得司机是女性。金亚林紧急之下拦住一辆出租车求助，没想到过往的出租车司机纷纷响应，其中一位司机直接递过手机：“你编辑信息，发在我们出租车行业交流群里，我帮你找！”

金亚林将失物信息发至群里后，司机们纷纷转发扩散。而载过孩子的女司机胡焱发现背包后，也正急于寻找失主。借助群内信息联动，不到10分钟，胡焱便与金亚林取得联系，并将背包完好送还。“这些都是孩子的生日礼物，失而复得他特别开心。”金亚林感慨，“安顺出租车司机用实际行动展现了责任感和热心肠，擦亮了城市文明窗口。”

居民扫码提诉求 社区闭环解民忧

本报讯 (记者 杨媛媛) 近日，安顺市普定县玉兔社区居民李本国下楼扔垃圾时，顺手扫了单元门口的二维码，反映了路面污水淤积等情况。眼下，这个动作已成为当地不少居民的生活习惯。

“以前反映问题得往社区跑几趟，现在扫码提交，当天就有人上门来看，要不了几天问题就解决了。”李本国连连点赞。

今年9月，玉兔社区推出“码上办”线上服务平台，将二维码贴遍楼栋显眼位置，网格员还把手指导老年居民操作。居民扫码提交诉求后，社区通过“扫码提交—电话核实—上门处置—结果反馈”的闭环流程，快速响应处置。上线两个多月以来，该平台已解决垃圾清理、管道疏通、邻里协调等40余条诉求。“下一步将持续优化‘码上办’平台，扩大服务覆盖范围，广泛收集意见建议，把社区服务做到群众心坎上。”玉兔社区党支部书记、居委会主任罗时勇说。